

## 日美歐通脹率持續攀升

(參考消息網5月12日報道)據《日本經濟新聞》5月11日報道,日本、美國、歐洲出現了物價持續上漲的徵兆:反映人們對物價估計的通脹率預期,在美國呈現8年以來的最高水平,在歐元區也達到時隔近9年的最高水平。消費價格指數(CPI)的上漲曾被認為是暫時性的,但進入2022年後,通脹率預期開始上升。這除了會影響企業的產品定價之外,還容易推動漲薪。央行面臨着艱難的抉擇。

報道說,通脹率預期是表示對未來物價預期的指標。如果通脹率預期升高,人們就會認為眼前的物價上漲不是暫時性的。

美國勞工部定于11日公布4月的CPI,此前3月的CPI比上年同月增長8.5%,創近40年來的最高紀錄。美國CPI從2021年夏天開始急速上升,且沒有大幅下降的跡象。

由於在零售店看到商品價格上漲,人們對物價的預期也發生了變化。美國4月下旬的通脹率預期是2.8%,是7年零7個月以來的最高水平。美國通脹率預期在2021年一直維持在2%左右,進入2022年以後突然開始上升。

歐元區通脹率預期在2020年3月為略高于0.7%,而到4月下旬則升至2.4%,創9年零2個月以來新高。除了經濟復蘇的影響之外,俄烏戰爭導致的資源價格上漲也進一步推高了CPI。

如果通脹率預期超過美歐央行的目標,即2%,則物價上漲和工資上漲的需求可能會呈螺旋式上升,從而進一步推高CPI。相比超過8%的CPI,美國2.8%的通脹率預期似乎較低,但仍然存在無法遏制通脹的風險。

與日本的通貨緊縮意識相反,美歐的央行更優先採取抑制通脹的貨幣緊縮政策,而不是優先考慮經濟減速問題。美聯儲已決定上調利率。歐洲中央銀行在緊縮貨幣政策上採取追隨態度,市場上普遍認為歐洲央行將在7月決定時隔11年上調利率。

日本的通脹率預期為0.7%,低於歐美的



水平,不過由於新冠疫情的影響,與2020年處於負值區域的情況完全不同。不僅原油等原材料價格上漲,源於空前水平日元貶值的看漲預期也容易占據上風。

企業對於漲價也很堅持。3月的日本銀行短期經濟觀測調查指數(日銀短觀)顯示,5年後的銷售價格預期上升3.2%,比2021年12

月時上升0.9個百分點。三菱日聯摩根士丹利證券公司的首席經濟學家山口毅分析說:“物價不會上漲這一心理有可能發生變化。”

日本消費者廳應總的監測調查數據顯示,1年後的物價預期上漲率為2.7%,為歷史最高水平。認為食品和日用品價格將上漲的人在增多。

世界經濟前景的不確定性在增加。如果歐元區和日本等資源進口國的收入流失加劇,那不僅會影響企業收益,也會影響家庭收入。各國央行面臨着如何在避免經濟衰退的同時抑制通貨膨脹的難題。

### 新聞 國際簡訊

- 據朝中社12日報道,朝鮮出現新冠變異病毒奧密克戎感染病例。中國外交部:中方隨時準備為朝方抗擊新冠疫情全力提供支持幫助。
- 梅德韋杰夫:北約持續向烏提供武器將提高北約與俄發生直接衝突的可能。俄國防部公布新一批在烏生物軍事活動證據。
- 俄軍11日放棄了對馬裏烏波爾亞速鋼鐵廠的地面進攻,轉而封鎖鋼鐵廠的地下通道出口。烏方感嘆無法將俄軍無人機擊落或幹擾。
- 烏克蘭總統澤連斯基:烏克蘭將繼續戰鬥,直到收復所有領土。
- 芬蘭總統和總理宣布:支持芬蘭申請加入北約。
- 日本首相岸田文雄要求德國政府拆除設在柏林的象徵慰安婦受害者的“和平少女像”,韓國外交部:韓日政府介入民間自發行為不可取。



- 卸任韓國總統後,文在寅返回慶尚南道梁山市的鄉下別墅養老,獨自抱貓在庭院散步。
- 新西蘭將於7月底全面開放國界,海上邊界同時重開,允許外國郵輪入港。

## 第11屆薩拉熱窩商業論壇開幕

新華社薩拉熱窩5月11日電(記者張修智)第11屆薩拉熱窩商業論壇11日在波黑首都薩拉熱窩開幕,這是該論壇因新冠疫情中斷兩年後首次重啟。

本屆論壇將生產設施從歐洲其他國家遷移到東南歐地區,促進東南歐經濟發展的潛力和可能性。

波黑主席團成員科姆希奇在開幕致辭時說,東南歐地區有獨特的地理優勢,可以成為

連接歐洲和亞洲大市場之間的橋樑。薩拉熱窩商業論壇將吸引眾多投資者,推動東南歐地區經濟繁榮。

斯洛文尼亞總統帕霍爾在論壇發表演講時表示,斯洛文尼亞支持波黑無條件獲得歐盟候選國地位。

薩拉熱窩商業論壇於2010年首次舉辦,現已發展成為由波斯尼亞國際銀行集團、伊斯蘭發展銀行、迪拜伊斯蘭銀行和阿布扎比伊斯蘭

銀行四家銀行共同組織的經濟論壇,在東南歐地區具有廣泛影響力。

本屆論壇有來自40個國家和地區的1500名經濟界、政界人士與會。論壇共展示300多個投資項目和商業創意,其中大部分來自波黑、克羅地亞、塞爾維亞、北馬其頓、黑山和阿爾巴尼亞等巴爾幹國家。

## 日本2021財年經常項目順差大幅下降

新華社東京5月12日電(記者劉春燕)日本財務省12日公佈的國際收支初步統計結果顯示,由於貿易收支惡化,日本2021財年(2021年4月至2022年3月)經常項目順差下降22.3%至12.64萬億日元(1美元約合129日元),連續4個財年減少。

數據顯示,貨物貿易方面,由於國際市場

能源價格持續高企,2021財年日本進口額增長35.0%至87.15萬億日元,出口額增長25.1%至85.50萬億日元,貨物貿易逆差為1.65萬億日元。這也是2014財年之後日本首次出現貨物貿易逆差。

服務貿易方面,由於日本企業向海外支付的在線廣告費用增加,與此同時受疫情影響旅

遊收入持續低迷,2021財年日本服務貿易逆差繼續擴大,達到4.80萬億日元。

受益於日元貶值,2021財年日本在海外的投資收益增長14.7%,達到21.59萬億日元。報告顯示,在貨物貿易和服務貿易雙雙呈現逆差情況下,海外投資收益保持增長是日本能夠維持經常項目順差的主要原因。

## 聯合國報告:全球乾旱正日益加劇

(新華社北京5月12日電)在《聯合國防治荒漠化公約》第十五次締約方大會期間發佈的一份聯合國乾旱調查報告顯示,自2000年以來,全球乾旱出現次數和持續時間增加了29%。報告估算,僅在1998到2017年間,全球因乾旱導致的經濟損失高達1240億美元。

《聯合國防治荒漠化公約》第十五次締約方大會在科特迪瓦城市阿比讓舉辦。《聯合國防治荒漠化公約》執行秘書易卜拉欣·蒂亞烏11日在會上警告:“土地正在乾涸,肥沃的土壤正在變成沙塵,乾旱正在蔓延。”

他說,雖然現階段上述情況主要影響非洲薩赫勒地區等不發達地區和國家,但其他地區也日益受到影響。

蒂亞烏說:“乾旱是可持續發展的最大威脅之一,尤其是在發展中國家,然而在發達國家也日益如此。”他10日指出,歐洲地區日益嚴重的乾旱已經“敲響警鐘”。

聯合國數據顯示,今年有近1.6億兒童面臨嚴重且持續的乾旱,全球超過23億人面臨供水不足。預計到2040年,全球四分之一兒童可能受水資源短缺影響;到2050年,全球將有超過四分之三的人口可能受乾旱影響。

根據這份報告,眼下全球

有大約36億人口生活在每年至少有一個月缺水的地區,今後這一數字可能擴大到48億至57億人。(劉江)

